

## A RBÜSSZELI HATÁROZATOK.

DR. ESZTEGÁR LÁSZLÓTÓL.

A brüsszeli második nemzetközi bibliografiai konferenciáról a Magyar Könyvszemle előbbi füzetében közölt tudósításom közvetlenül a konferencia után készült, a mikor még a határozatok hivatalos szövege nem volt kezeim között. A konferencia munkálatait tartalmazó kiadvány ugyan még a mai napig (november 17.) nem jelent meg s így a mult alkalommal jelzett beható tanulmánynyal még nem készülhettem el, azonban a határozatok hivatalos szövegét már most közölhetem.

Megelőzőleg szükségesnek tartom fölemlíteni, hogy a brüsszeli konferenciával több nevezetes külföldi bibliografiai szakfolyóirat részletesen foglalkozott, s habár a hallei Centralblatt egy rövid »Notize«-ban, régi álláspontjához hiven, igyekszik nem tulajdonítani nagy jelentőséget az egész kérdésnek, az általános vélemény elsórangú közművelődési eseménynek hirdeti ezt. Így többek közt a firenzei nemzeti könyvtár közlönye<sup>1</sup> azzal végzi ismertetését, hogy idézi az ismert alapon tervezett repertorium egyik leghatározottabb ellenzőjének *Funck-Bentanonak* következő szavait: »il est impossible de ne pas rendre hommage à ce qui a été fait à l'Office international de Bruxelles. Applaudissons-y et profitons-en.«

Nagyon helyes szempontból itéli meg *dr. Eichler Ferdinánd* is a kérdést a modern bibliografia állását vázlatosan, de szakértelemmel ismertető dolgozatában.<sup>2</sup> Nézete szerint nagy kár volna a brüsszeli törekvéseket, melyek az egytetemes repertorium megteremtését célozzák, már eleve elítélni. Haszna lesz ezekből a bibliografiának még akkor is, ha nem sikerül az egytetemes repertorium tervét megvalósítani. A mi pedig a tizedes rendszert illeti, ha a tervezett repertorium annak alapján el fog készülni, ép oly hasznavehető lesz, mintha bármely más rendszert követne. Magát a tizedes rendszert az amerikaiak egyik újabb sikerének nevezi.

Ezek fölemlítése után ide igtatom az Institut international

<sup>1</sup> Bolletino delle pubblicazioni Italiane. 1897. 284. sz.

<sup>2</sup> Bibliothekspolitik am Ausgange des 19. Jahrhunderts von *dr. Ferd. Eichler*. (Lipsee, Harrasowitznál, 1897.)

de Bibliographie meghívására a belga kormány védnöksége alatt 1897 augusztus 1—4. napjain Brüsszelben összegyűlt második nemzetközi bibliografiai konferencia határozatait.

## 1.

A nemzetközi bibliografiai konferencia szükségesnek tartja a bibliografiai munkásságnak nemzetközi szervezését. A nemzetközi bibliografiai hivatalnak és munkatársainak a tizedes rendszer alapján végzett munkálatait tudomásul véve, fölhívja úgy a hivatalt, mint a munkatársakat, hogy a megkezdett művet a legkiterjedtebb nemzetközi és tudományos alapon s bármi fajta fölmerülő javítások állandó figyelembe vételével tovább folytassák.

## 2.

A nemzetközi bibliografiai konferencia azt az óhajtását fejezi ki, hogy a felsőbb oktatásban a bibliografiának nagyobb jelentőséget tulajdonítsanak.

## 3.

A nemzetközi bibliografiai konferencia hozzájárul ahhoz, hogy az egyetemes repertorium kiegészítéséül speciális és kritikai bibliografiák készíttessenek.

## 4.

A nemzetközi bibliografiai konferencia üdvözli a belga kormányt azokért a buzdításokért, a melyekkel az utóbbi két év folyamán a bibliografiai tudományt előre vitte.

Ezzel az üdvözlettel fölkeresi a következő svájci hatóságokat is: a szövetségi iskolatanácsot, a zürichi kanton kormánytanácsát s Zürich város tanácsát.

Kinyilvánítja azt az óhajtását, hogy a többi kormányokat is láthassa azoknak a kísérleteknek támogatásában, a melyek a nemzetközi és kölcsönös bibliografiai munkásság szervezésére irányulnak.

A konferencia megbizja irodáját, hogy az ehhez szükséges lépéseket megtegye s hogy munkálatait mentül szélesebb körök tudomására hozza.

## 5.

A nemzetközi bibliografiai konferencia hasznosnak nyilvánítja, ha a nemzetközi intézet keretén belül nemzeti csoportok szervezkednek.

## 6.

A nemzetközi bibliografiai konferencia fölszólítja a tudományos társaságokat és a gyűjteményes kiadványok szerkesztősegeit, hogy a vezetésük alatt megjelenő kiadványok tartalomjegyzékét, tekintettel az egyetemes bibliografiai repertorium gyors elkészülésének szükségességére, külön álló lapokon vagy czédulá-

kon az Institutnek az illető országban levő titkárságához vagy pedig egyenesen az intézet székhelyére, Brüsszelbe küldjék be.

A konferencia a nemzetközi bibliografiai intézet bizottságát szólítja föl arra, hogy ezt az óhajtást az összes tudományos társaságokkal és szerkesztőségekkel közölje, s hogy ezek részére jelölje is meg az illető országokban levő titkárságok címét.

## 7.

A nemzetközi bibliografiai konferencia azt az óhajtását nyilvánítja ki, hogy a különböző országokban a kiadóegyesületek és a nemzetközi bibliografiai hivatal (Office) vagy pedig ennek illető képviselője között könyvészeti iskoláknak, (écoles du livre) mint határozott pályára készítő iskoláknak alapítására nézve megállapodás jöjjön létre.

## 8.

A nemzetközi bibliografiai konferencia a nemzetközi bibliografiai intézet bizottságát megbízza, hogy a bibliografiai jelzések-nél követendő szabályok nemzetközi jegyzékének elkészítésére az egyes államok szakembereiből bizottságot nevezzen ki.

## 9.

A nemzetközi bibliografiai konferencia a nemzetközi bibliografiai intézet bizottságát felhívja, hogy a bibliografiai cédulák nyomtatásának legcélszerűbb és legjutányosabb eljárását tanulmányozó bizottságot állítson össze.

## 10.

A gyűlés a nemzetközi bibliografiai intézet bizottságát megerősíti jogaiban a következő konferenciáig.

---